

# BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egyszerűen 10.—  
Hónapra 8.—, negyedévre 2.50 pengő  
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel  
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS  
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.  
Telefon 98.  
Kéziratokat nem örzünk meg.

## Bizunk az igazság erejében

Ira: KOPERNICZKY KORNÉL

A világrengető gigászi tragédia a jelek szerint ugylátszik, hogy végső kifejlődése felé tart. Látnak a színen, hogy a szereplők erők minden megfeszítésével küzdenek a győzelemért. Remegő lélekkel lesi a világ, hogy melyik fél marad lesújtva a küzdelem nagy porondján: a harc téren.

A mult hét sorának eseményeiből két megnyilatkozás hangja csendül föl. Időbeli sorrendben az első a pápa őszentsége beszéde, aki melegen érző szavakkal tárta föl a világ népeinek háborus szenvedéseit, amelyeket a békének kell majd megszüntetnie. De ennek a békének a keresztény békének kell lennie — mondotta a pápa — olyanak, amely az igazságon alapszik. Olyan békének kell lennie, amelyben nem lappanganak egy új világháboru csirái. Itt bizonyára minden jóérzésű ember őszintén felsóhajt: Vajha megvalósulnának Krisztus helytartójának jóleső szavai. Vajjon a háboru borzalmas dübörgésében meghallják-e a világ hatalmasságai az isteni béke és igazság hangját? Aligha!

A másik megnyilatkozás az új magyar miniszterelnök beszéde volt, amelyben rámutatott arra is, hogy mi az életünkért, a fennmaradásunkért küzdünk. Mi nem akarunk másoktól semmit elevni, hanem csak a magunkét akarjuk megtartani.

Ezeknek a szavaknak az igazságot minden magyar ember mélyen átérzi, mert tudja, hogy a magyar nemzet történelmének ezeréves folyamán mindig csak olyan háborukban küzdött, amelyeket a külföldről jött erők kényszerítettek rá. A magyar nemzet soha sem üzött imperialista politikát, hanem csak védekezett. Ezt a háborút sem mi kerestük, hanem a világpolitikai erők sodortak bele. Közép-Európának legexponáltabb pontján építették fel őseink a Magyar Államot, amely földön egyetlen nép sem tudott időtállóan megállni s az utódoknak vállalni kellett ennek a ténynek minden előnyét, természetesen az ebből származó hátrányaival együtt. A keresztény Magyarországnak nagy felelősség terhét vette vállaira. Ütköző pont vagyunk Nyugat és Kelet között, szűrő vagyunk Nyugat és Kelet kapujában ütköző eszmék áradatában, tisztító szelektor vagyunk a Dunamentén keresztveződő világgon-

dolatok magrengetegében; átalakító transzformator vagyunk Európa szellemi áramkörében.

Vajjon melyik nemzet vagy nép haragudhat ránk azért, ki kívánhatja halálunkat, hogy az isteni rendelés ezt a megmérhetetlenül nagy és szép, de egyben nehéz történelmi feladatot osztotta ki a Kárpátok övébe küldött magyar nemzetre, hogy enne a feladatnak hűséges betöltésében olyan sok vért áldozott az európai kultúra oltárán. Lehet-e ezek után csodálkozni azon, amidőn a magyar-török korban egy olasz tudós így kiált fel: „Olyan szépen meghalni, mint a magyar, senki sem tud!”

A magyarok meghalhatnak — és még ma is tudnak szépen halni! — de a magyar nemzet nem fog meghalni, pedig tudjuk, hogy ellenségeink a halál sorsát szánták nekünk! Nem halhat meg a magyar nemzet, mert velünk van az isteni igazság felmérhetetlenül nagy ereje és kardunk és a magyar szivekben lakozó erős akaratumk.

## A színvak . . .

Fehér, szürke, fekete. Mily nehéz tées és szomorú élet. Hajnali pirkadáskor nem látja az ég ezer színpompáját. Az esti alkony téesen hagyja szívét. Tavasz nyár ősz ezer pompás virága mellett téesen megy el. Május nem ér el lelkéig. Virágró fak zöldelő mesők . . . fehér szürke fekete.

Foltok halványabbak vagy sötétebbek. Élete valshol a légben mosgó bizonytalanság. Lelke—? Szajnálni lehet. Festmények színpompája mellett ugyan mit érezhet? Egy egy színhez eldadásnál a rendező és diszkrétör remekel érétkelendő hangják. Három árnyalat mosog csak életében fehér-szürke-fekete. . .

A testi színvakság mellett még egy szomorubb még egy szajnálatozabb vakság is van a lelki vakság. Szásguldó szászdunkban nemvettek összeomlásának idején mily sokan is vannak akik nem látják a vért a könnyet. A vérnek is van színe és a könnynek is van színe. A könny is fakadhat nagy nagy örömtől de ugyan egy folyamként ömlik a szomorú gyötrelmetől. A vér-szászdok megszentelt vére még ma is hull, s e vér nyomán új élet fakad. A lelki színvak olmeigy ezek mellett szárazon téesen. Mának élő szeme nem előre néz és nem a multba. Jelent nézi s csak muló kis örömet keres. Ha a multba néznél akkor volna bátorságod előre is nézni. Ha ott példát látnál mert láthatz-nem lélnél a helnséptől. Nincsen bátorságod előre nézni mert — jaj mindent el lehet veszíteni. Pént, poszicót, jövőt. Szürke . . . fehér . . . fekete. A legparányibb lelkiörö néköl járni. Lesni a híreket s karbaténi kézzel várni az omlás. Szászadok példája sem tud felrészni tunya életéből. Szászadok keserő kínzandassé sem tud meghalni. Kapkodó ijedt pillantásokkal keresed azt a fix pontot amibe behet kapaszkodni. Protekció vagy

pézs. Fehér . . . szürke . . . fekete . . . Arnyak vannak csak életében. Arnyak, lélek nélküli arnyak. A szomorú azonban az, hogy a nemzet számít rád és te megcsalod a nemzetet. Amivel segíthető, azt nem végzed el. Számítanak rád, de még te magad sem bizol magadban. Itt éri a társadalmat a csalódás. Itt bukhat el egy nemzet. Fekély, beteges góc vagy.

Életed szomorubb mint a szürke hétköznapok. A szürke hétköznapok után egyszer ünnepe jön. Egyszer mosolygó less az arc és a szem is örömkönnnyet hullat. A te életében azonban soha soha sem less ünnepe. Mindig csak sivár üres cáltalán hétköznap . . .

la . . .

## Föllebbentjük a fátyol egyik sarkát

Mi a V. 1. titka?

(bmb) A legmodernebb fegyver, a V 1 egyszerűsmdn a legegyszerűbb fegyver is. Kevesebb részből áll, mint például egy közönséges repülőgépmotor. A V 1 titka a rakéta és a távolból való irányítás elvének technikailag tökéletes kapcsolatában keresendő. Eleinte úgy látszott, hogy a kettőt sehogyan sem lehet összeházasítani. De után mégis sikerült a szinkronizáció. A V 1 konstruktorjai a szó legigazibb értelmében véve feltalálók: adott technikai elemekből új egészet teremtettek. Az eredmény olyan katonai sikeröz lett, amelyre az igényes „új fegyver” elnevezés kitüntetés passzol. Hiszen ilyen még nem volt és a V 1 hivatva van új irányt adni a haditechnika fejlődésének. Bárhová fejlődjék is a V 1: a német légifegyverkezés, amely megtette azt az első lépést ezen a területen, módját fogja ejteni annak, hogy tartalas döntő jelentőségű előnyét.

Hogy a V 1 meghajtásánál rakéták vannak a játékba, az katonáink és az ellenség előtt kérdettől fogva nem volt titok. Hiszen a „szárnyasbomba” sivitó, dübörgő hangját meg a tüzszugarat már a gránátvetők harcbevetése alkalmával jól megismerték. A V 1 egyenletesen magas sebességét biztosító rakétameghajtás ennek az eljárásnak jelenleg legmodernebb, legfejlettebb fokát jelenti. Arról a sebességről, amelyet a V 1 ilyen meghajtással elér, a legmodernebb gépekkel repülő brit vadászpilóták beszélnének, akiknek még nem sikerült utolérni a vad robbajással tovaruhanó rakétabombát. A V 1-et távolból irányító készületekkel vezérik, roppant finom gépi aggyal, amely engedelmesen fölveszi és továbbadja az emberi akarat impulzusait. A V 1 legényesség nélküli repül ugyan, de nem vakon. A start sürített levegővel történik.

A rakéta-elv és a távolból irányító eljárás — ha más formában is — de már eredményes alkalmazásra került a német fegyvertechnikában. A rakéta-elv például a páncélos öklöl és a páncélosok: rme nevé, éppen annyira egyszerű mint eredményes közelharc fegyvereknél. A távolból irányítási eljárás pedig az éppen olyan kicsi mint amennyire veszedelmes „Góliát”-nál. A fegyvertechnikában is, éppen úgy, mint a természetben

vannak látszólag külsőbűs, valójában azonban egymást kölcsönösen megtűrő és egymás hatását fokozó és kiegészítő organizmusok, amelyek egymással egészen szoros vonatkozásba hozhatók. A művészet — vagy a szerencse? — aztán abban áll, hogy az ilyen összeházasítási kísérlet eredményét a lehető legpontosabban már eleve meghatározzák. Bátor, tudós és energikus V I — konstruktójeinknek elátnok sikerült aitalálni az egyes számú megtörőlegyver legalkalmasabb formáját. Ha enné: az eredményét a szerencse is közrejátszott, hát akkor ez a szerencse olyan szerencse volt, amely tudóból és fáradságból fakadt és csak a derekakkak jut osztályrészéül.

A V I egyszerű mivolta számos boyagult és nehéz elzmunkált eredménye. A V I olyan egyszerű, mint a pófoa — mégis évekre volt szükséges, amíg ez a pófoa elcsatlant. Élön mint mut'kor 12 pontban foglaltuk össze. Most csak annyit jegyztük meg pótlólag, hogy a szárnysz bomba elenyészően kicsi gépi és repültéchnikai szakkivételével robbanóhatással alakult át.

Némletországot meg nem cölfolható katonai, műszaki és fegyverkezéspolitikai mérlegelések vezeték ehhez a fegyverhez. Jogosultságát az előállításához szükséges munka és az általa keletkezett károk közötti rendkívül kedvező arány igazolja. Ebben az eredményben mindnyájan részesek a Német Munkaerővonalon, a DAF keretében dolgozó mérnökök, akik a tömeggyártás problémáját oldották meg, a konstruktőrök, akik a fegyvert ki- és továbbfejlesztették, a munkások, akik haligatag odaadással gyártották az egyes részeket és a katonák, akiknek megbízható kezébe tette le a vezérkör a fegyver harcbevetését, alkalmazását. Ezek a férfiak nehéz, nagy felelősséggel járó és a lemondásokban gazdag szolgálatot teljesítettek. Ismerik fegyverük hatását — de csak a felderítők fényképeivel láthatják. Az ellenség koncentrált figyelmét bombaszönyvegek formájában fordítja feljűk. Micsoda eredményei? Az ellenség maga jelenl a London nagy térségén és Dél-Anglián fekvő V I-tűt folytatásán és időnként sürtöléséig való fokozásán.

## Sárguló ősz . . .

Még messze van — én érezem közeledését. Még forrón sütt a Nap, életem még mindig reménykedve busog. De Ő jön lassan, biztosan. A folyó felett lomha fáradt párk usznak reggelienként. A víz csobogása halkul finomodik, legyen suttogva folyik.

Úres a hátér — félkereszték már nincsenek. Úres tarlók állnak a napon. Szőcsékek járják a cipráló táncot. A kutoricaisévl szorgva szíreg. Asszonyok szedik a megérett babot. A csásdában fiatal golyák állnak egy-lábon béciskolva. Malesz var, nehéz farszató meleg. Álom száll szememre.

Muliba szálló álom. Róna — valami édesen andalító zene. Valami egészen finom és mégis perszáló melódia. Róna — talán a kírzig pusztaság vagy az orosz steppék. Aztán sátrak, házak, templomok. Kérgeskezű barátok és vad macrona magyar lovasok. Vízet vívó asszonyok, daloló lánykák.

Álom — évszéd — harc és vér. Valami végtelen messzerség az egész. Királyi palást, vitézek éneke.

Álom — palánkvár, török hordák, bátor asszonyok. Fehér erontok szőjél szőzra zerte a földön. Remegő lég és tiinkó. És zene, mindig halk finom idegeket nyugtató szárnyaló szollossas. Tétlen álmasat. A ászatos télénység — révedésök szem messze a muliba. Megfáradt, letört virágok.

Áblakom alatt pássit-virágok. Egy négy-szögnyi terület. Róssák fűde illata száll felém. Harmatos álomból ébredő élet.

És mégis valami fátyol van az egészen. Tudod, érzed meg nyár van. De lelked mégis szomorú. Ott liheg egy gondolat, érsed, mert élő gondolat, érszed, mert éleled a gondolat árnyékában kell végig élni. El-mu'ás. Tudod egyszer te is észreveszed sár-

gulya, lassan hervadsz. Nap melegé már nem segít. Harmat hiba éntör. Valami elmúlik, lassan ellojja az idő. Sárguló ősz közeleg . . .

tervén.

## KOLONFÉLÉK

### Bombakárosultakért!

A vármegyei Társadalmi Egyesületek Nemzeti Együttműködése Kőrének gyűjtése a Bars-Hont kiadóhivatalába:

eddig 53.737.54 pengő

E héten a következő adományokat kaptuk:

Lakatos Istvánné 30. Gyermek mozi előadásból bombakárosultaknak „Pucir” Páti 5 60, Jókonyi cirkus előadás jövedelméből bombakárosultak javára, Percel Attila, Vanger Gyurka és Huszár Laci 10 pengő.

E heti gyűjtésünk 4560

— A LEVÁI NÖGYLET 1. hó 11.-én hétfőn d. u. hat órasor az árvaházban gyűlést tart, melyen az árvaház elhelyezésének kérdését fogja tárgyalni.

— LEVA VÁROS KÖZKÖNYVTÁRA ÉRTESITŐ t. tagjai, hogy a nyári rendezési munkák után a könyvtár keddtől ismét rendelkezésre áll. Könyvtári órák kedden és pénteken délután 4-6 óra között a felol-tok, csütörtökön d. u. az ifjuság részére.

— MI VOLT A SZEPTEMBERI VAJJAL? A hét közepéig sok panaszt juttattak hozzánk amiatt, hogy a szeptemberi vajdagoktat a tejszernokokban nem skarják kiadni arra való hivatkozással, hogy mag nincs engedélyük rá, noha a vaj már ott áll készszenlétben a puldokon. Kérdést intéztünk az egyik tejszernokoshoz, vajjon ki adja meg ezt az engedélyt? Válasz: „Az űzem és a kös-ellátás.” Nem tudjuk megérteni, hogy mi késlelteti az engedély megadását ebben a nagy melegben? Egyébként köszönjük a fejlődés felismerését!

— RENDŐRSÉGÜNK KÖRÉBŐL Bazy Kornél lévai földimunk, m. kir. rendőrfelügyelő Szombathelyről Lévára helyezték át. Sarköly Elemér daktérialfelügyelő betegsége miatt nyugalmába vonult. Sarköly Elemér éveken keresztül működött a lévai rendőrkapitányagnál, amely idő alatt a közönség becsülését is kiérdemelte. Helyébe Mádás Elemér daktérialfelügyelőt helyezték át Budapestről.

— MÁKFEJ GYŰJTÉS. A Készlétsági Miniszter rendelkezéssel kapcsolatosan elrendelte a mákfej gyűjtését, q ként 80 buszszegységet számít be a gazdákhoz a beszoállítását kötelezőség teljesítésére. A férags mákfej is beváltásra kerül! Ezzért felhívom a gazdáink figyelmét, hogy a mákgubót minél nagyobb mennyiségben szaraz helyen tárolják. Az át-vételről a levante gazdasági hivatal gondoskodik, amely a Készlétsági Miniszter Ur által megállapított árát is fixeti. Az érdeklődők minden idevágó kérdésekkel kapcsolatban forduljanak hosszám. Szabó Brány járási gazdaságtör. Alsóvárad B. jka 45. sz.

— AZ ELSŐTÉITÉS ÚJ RENDJE. Szeptember 11-étől 24 ig 20 órákor, szeptember 21-től október 1-ig 19 óra 45 percok kezdődik az elsőtétítés és hajnali 6 óráig tart.

— UKRÁN MENEKÜLTEK LEVÁN. Kedden délután 8 kocsival ukrán menekültek vonultak keresztül Léván. A Csarkov melletti menekültek 13 hónapja hagyják el otthonukat. Legutóbb Kékk melletti tartózkodtak és most a szlovák partizánok elől menekültek. Még több menekült várható. Eyzrésüket vármegyének déli részén helyezik el. A menekült csoportot Hidesz Pál pékmester kenyárral és a piaci dinnyeszepek dinnyével megvendé-gelték.

## Amit még meg kell írni

Ha már sorban kell állni az üzletek előtt ne legyen kivétel. Minden magyar ember egyenlő. Senkinek sincs joga a szegény munkásokat kiélnözni.

Lesz még béke is Gondoljanak erre az éppen udvariasnak n-m nevezhető kereskedők, akik elrontják a keresz-teny kereskedelem jöhreit.

Rémhír hiénák garázdálkodnak Léván. Internálótábor lesz melto jutalmuk.

## VITÉZI HIREK.

Az Országos Vitézi Szék által legutóbb el-bíráit kérvények alapján a Vitézi Rendbe való felvételre érdemesnek találtattak:

1) vitéz SZOBI KÁLMÁN felsőzsecei lakos, gazdálkodó, volt cs. és kir. 5. hu. ezredbeli t. szakaszvezető, a nagyezüst vitézségi érem, ezüst érdemkereszt (vit. érem szalagján) és nemzetvédelmi kereszt igazolt tulajdonosa, 2 leánygyermek atyja.

2) vitéz KORMOS JÓZSEF helembai lakos, kömives, volt m. kir. 20. honv. nehezzagyezredbeli t. tizedes a nagyezüst, kétszer kisézüst, bronz vitézségi érmek és Kcsk. igazolt tulajdonosa, 1 leány és 2 fiugyermek atyja.

3) vitéz TÓTH JÓZSEF ipolyviski lakos, Mav. alkalmazott, m. kir. 14. hgy. ezredbeli t. szakaszvezető, a nagyezüst, kétszer kisézüst, bronz vitézségi érmek és Kcsk. igazolt tulajdonosa, 1 fiu és 1 leánygyermek atyja.

4) vitéz KOVÁCS JENŐ levai lakos, kereskedő, cs. és kir. 3 vartüzérezredbeli t. tüzér, a nagyezüst, kisézüst és bronz vitézségi érmek igazolt tulajdonosa, 2 fiu és 2 leánygyermek atyja.

Nevezettek az Országos Vitézi Szék 12743/III. 1.—1044 sz. rendelete értelmében l. evi augusztus hó 19 en vármegyei szekkapitány előtt a vitézi esküt letettek, minek folytán a vitézi cím és jelvény használatára jogosultak s a vitézi törvények és szabályok megtartására kötelezettek.

## A Lévai Magyar Testvéri Munka

Ami, hogy a bombakárosultak és a Voroskereszt részére az alábbiak a háború idejére havonta fizetendő alábbi összegeket ajánlották fel:

Gaal Dániel gyűjtőívén: Barlos Béla és neje 5 pengő, Tuassay Sándor 4, Sallasy Sándor 5, Konok György 5, Tuassay Jozsef 4, Schmidt Vilmos 20, Varga József 6, Richter Andras 2, Frank Kiss Janó 8, Abaffy Béla 2, Gaal Dániel 6, Grich Géza 2 pengő. Összesen: 112 P.

Németh Dossó gyűjtőívén: Németh Dossó 2 pengő, Izsáyi Gyula 4, Csibulka Anna 1, özv. Krenosan Jozsefné 2, Bajer Ferdinánd 2, Gassai János 4, Pongay Miklós 2, Kucsera Jozsef 2, Kiss István 2, Csizser I. 2, Kuzser Sándor 2, Matus Kálmán 1 pengő. Összesen: 26 P.

Jasab Janó gyűjtőívén: Jakab Janó 10 pengő, Fritusz János 6, Schweizer Ernő 10, Moravcs István 10, Halmás István 5, Csernak Gyula 5, Franch Jozsef 5, N. N. 10, Vezsnak Janosné 2, Ördöghe 4, Suth Karoly 6, Svarai és Piater 10, Farkas Imre 4, Marics László 5, Fabian János 4, Dr. Csizse Karoly 10 pengő. Összesen: 106 P.

Folytatjuk.

## — MIKOR LEGERŐSEBB A FOGFAJAS.

Az újabb tudományos kutatások eredményai bizonyítják, hogy a fájdalmaszakkal szemben nem egyformán vagyunk érzékenyek a nap bármely szakában. A fogfájás pl. legerősebb délután 6 óra tájban. A különösen fájdalmas beavatkozásokat hagyjuk a nap más órájára és legyünk tekintettel erre a körülményre a fájdalomeszillapító porok bevetésénél is.

— **JUBILEUM.** Vasárnapj szánával fenállásnak 10 éves jubileumát ülte meg a vezető, harcos, jobboldali napilapunk, az Uj Magyarország.

— **ÖRÖMMEL** vette Léva közönsége tudomásu, hogy városunkat ismét Nádasi József szingárgató körzetebe osztották be.

— A **FAFORGALMI KÖZPONT** EZUTON **HIVJA FEL** a városok és községek előjáróságait a következő, gyorsan megszerkesztendő intézkedésekre: A háborus szállítási nehézségek következtében szükségesnek mutatkozik, hogy minél korábban, még a jó időjárás kihasználásával az ellátatlan vidéki városok és községek önmagut gondokoldjanak a területükön hiányzó, vágásra érett fa kitermeléséről. Az erdőfelügyelőség közbenjuttatja a városok és községek vezetői minden országban, fésorban, fac oporban, a rátek és legelőik asztán levő fasszegélyekben és minden más helyen kirácsolású, a vágásra érett és fűszelésre felhasználható fákat és azok kitermeléséről az erdőfelügyelőség által megadott keretben gondoskodnak. Leggyorsabban, ha részesmérésre (a gyökértől és gallytől) adják ki a fakitermelést, a hasablatok a közönség azon részének juttatják, amely hasablatban ellátatlan és eddig is ilyen lével telt, továbbá ellátják a hivatalos épületek fűtési szükségletét. A városi és községi előjáróságok gondoskodjanak arról, hogy a mezőgazdaságból nyarholó összes tüzelőanyagokat használják a lakosság köréből mindazok, akik más éveken is ilyen tüzelőanyaggal látottak. A mezőgazdasági lakosság bőséges tüzelőanyaghoz jut az idén tengerisvárból, csutkából, napraforgókörből, stb. A faforgalmi központ rövidesen minden részletre biterjádó idevígó intézkedést kiad. A városok és községek eddig is haladéktalanul kezdjék meg területükön a tüzelőanyagbiztosítási munkájához szükséges szervezést, elsősorban a munkáscsoportok megszervezését.

— **HÉTFÖN** múlt második estendeje, hogy Budapestet légítámadás érte. Mint emlékeztető, a városmajori tempomót és Zuhaj Lajos zászadombi világit érték az első bombák.

— **HAMBURGI TÜZÉREK IS VÉDIK A KÁRPÁTOKAT.** Granatvetővel és géppuskákkal meglepészerű támadást lehetett egy sovjet gyalogos csapat egy, a Kárpátok előterében Magyarország felé a vidék hamburgi útjg ellen. A BMB jelentése szerint az ősi hanzváros felé mintegy 60 méterre engedték a bombavetést. Akkor astán gyilkos tűz alá vették a támadókat. A keresőlegényesség nem tudta magát türelmetlenül, kitört az útágálásból és a rohamozók egy részét közelharcban kiirtották. 50 fogyot is elvettek, hét géppuskát, három karabélyt és 30 géppisztolyt zsákmányoltak. (BMB).

— **ZSIDÓ ÜZLETEK EGTÉKESÍTÉSE.** A vármegyében az 1944 évi szeptember hónap folyamán értékesítve lesznek a lezárt zsidó üzletek árukészletei a szakmabeli kereskedők, illetve iparosok között. Aki ezekből az áruközt tehat vásárolni aszándékban ott az igényét jelentse be az esztorgoni m. kir. pénzügyigazgatóságnál szeptember 8-ig. Ugyancsak tegyenek bejelentést azok a volt zsidó üzletekben (üzembelen) alkalmasítottak, akiknek követelésük van az esztorgoni tulajd. valamint azok, akiknek a zsidó üzletekben (üzembelen) javításra, vagy egyéb címen legőségek vannak. A bejelentések alapján az üzlet árukészletének értékesítésével egyidejűleg az üzletbe meg fogja hívni az érsekelteket a pénzügyigazgatóság és jogos igényeik ott lesznek kielégítve. Párkány 1944 szeptember hó 10. dr. Lászy s. k. miniszeri tanácsos pénzügyigazgató.

— **UJ VASUTI MENETREND LÉPETT ÉLÉTEBE.** Eszerint Léváról Párkány felé hajnali 4 óra 40 perckor indul s Párkányba érkezik 6.26 kor. Vissza Párkányból Lévára 20.01 kor, Lévára érkezik 23.07 kor. Érsekújvári viszonylatban Léváról indul 3.22 kor, Érsekújvárra érkezik 5.33 kor, vissza Érsekújvárról Lévára 21.00 kor, Lévára érkezik 22.56 perckor. A fivonalon csatlakozóan esztorgoni vonatban. A Csata—Ipolyrégi viszonylat. Csata—Ipolyrégi indul 8 óra 50 perckor, Ipolyra érkezik 4.58 kor. Ipoly-

ságról indul 21.21-kor, Csata-ra érkezik 23.38 kor. Csatlakozás som Léváról Ipolyra, sem pedig Ipolyra—Léváró nincs.

— **HÉTFOEN ESTE TIZ ÓRAKOR** **ROBBANÁS** erő légyomása romejtette meg a lévai lakóházak ablakait. Az emberek elreptek az utcáktól és élénken tárgyalták a robbanást, de csak azt lehetett megállapítani, hogy a robbanás szlovák területre történt. Hirzerint a kovácsi vasuti hidra esett egy repülő bombára, de mivel a hid egyetlen pillért sem találta, csupán a hid vízárny vágott léket, a szlovák vasut rendszeren beérkezett Lévára.

— **AZ ISKOLÁNKIVÜLI II. LEVÁNTESCEPAT** foglalkozása 1944. évi szeptember hó 15-én (péntek) kezdődik.

— **A LÉVAI MAGYAR TESTVÉRI MUNKA** felkéri a munkatársait, hogy laukadatlan busgálommal szedjék be a bombakárosultak részére felajánlott havi adományokat, ne maradjon ki az akcióból egyetlen utca sem! A megkint levő gyűjtőleveket kérjük Kopernicki Korai tizedmesterhez (Bars—Bont szerkesztőség) minél előbb beadni.

— **AZ ÁTVETT ZSIDÓ INGATLANOKBÓL** az Országos Földhitelezet nessonbérbeadja a következő ingatlanokat: Ipolybelen a Csillag-féle 363 holdas, Ipolygyfaluban a Smidit-féle 128 holdas, Ipolypásztón a Fischer-féle 774 holdas, Lontin a Warthimer-féle 359 holdas, a Horstia-féle 116 holdas és a Pezich-féle 74 holdas ingatlanokat. Folytatógositásért és ajálattal üllapokért a vármegyei gazdasági felügyelőséghez lehet fordulni.

— **TIZHÓNAPOS KÉRESKEDLEMI TANFOLYAMOT** nyit Budapesten a Beross Sövegesség 17. élettégket bálított Keresztény ifjak és leányok számára, akik a polgári iskolák, vagy a gimnáziumok legalább 4. osztályát elvégezték, de beiratkozhatnak középiskolában érettségizett vagy tanítóképzőintézetet végzett fiúk és leányok is. Tantervük: kereskedelem és jogi alapismeretek, magyar kereskedelmi levelezés, könyvtár, kereskedelmi és politikai számtan, gyorásirás, gépirás. Az előadások f. évi szeptember hó 1 én d. u. háromnegyed 3 órakor kezdődnek és délután 3 től 7 ig lesznek. Beiratkozási díj 40 P. Tandíj 300 P., mely havi 30 P.-s részletben fizetendő. A beiratkozásnál benyújtandó a születési anyakönyvi kivonat és az iskolai végzettséget igazoló bizonyítvány. Beiratkozni hátköznapoktól d. e. 11—2 ig és d. u. 5—7 ig VIII. Vas utca 9. szám alatt lehet. Tovább lakók beiratkozhatnak a születési anyakönyvi kivonatnak, az iskolai végzettséget igazoló bizonyítványnak és 40 P. beiratkozási díjnek postán való beküldésével.

— **A LÉGVADAB RÉMHIRREK** szagúidosnak össe vissza Léva és vidékén. Tépi, maragonyok az emberek idegét miatta csak egy központi helyről irányítanak a lelkek ellenálló erejének megtörsésére. Az év elmúlt nyolc hónapjában nem hallottunk senyi rámhirt, mint most egyetlen hét leforgása alatt. Dugjuk be a fülünket a rémhírek előtt és esztenger is gondoljuk meg, mi egy halott hírt eszteng tovább adunk. Jaj, el sem merem mondani, mondják németek és azért mégis elmondják, pedig jól látták volna ha megmaradtak volna a „nem merem” vonásán. Ne öjjük egymás idegét a rémhírekkel, azért is hallgassanak el a fecsegőt, mert a rendőrség elhatározta, hogy a legerősebben letörni ezt a veszedelmes járványt.

— **TILOS AZ IDEI KÉLTETÉSÜ LIBA ÉS KACSA FORGALOMBAHOZATALA.** A baromiforgalmat szabályozó rendelet értelmében az ugynevesselt tavaszi keltetésű libát és kacsat a keltetés évének szeptember 15 i napja előtt — még a kényeztetéget libát és kacsat sem — forgalomba hozni nem szabad. A rendelet ellenére a Baromi és Tojásforgalmi Központ megbízottai sok helyen tapasztalták, hogy a vidéki piacokon a gazdaságosság a rendelet nem ismerésére hivatkozva komoly tételekben kialsztású idei keltetésű libát és kacsat. Mútan nemzetgazdaságilag a fiatal liba és kacsá forgalombahozatala nem kívánatos, közellátási vonalon pedig rándívtl káros, a Központ ismétellen figyelmezteti az érdekelteket, hogy fiatal liba és kacsá forgalombahozatalával ne kísérletezzenek, mert azokat elkoizhatják.

## Légítámadás vármegyénkben

Szeptember 5-én délelőtti vármegyénk egyik nagyobb községét délről jóvó légi terrortámadás érte. A bombázás két hullámban fél óráig tartott és mintegy 180—200 nehéz bombát dobtak a község területére. A bombák főleg a szegényebb néposztály lakóhelyeire estek, azokivül gépjárművekkel és bombákkal tűz alá vették a község határát is. Alig érte sebesülős azokat, akik bármilyen egyszerű övóhelyen, vagy pincében kerestek menedéket, még akkor is, ha az épület rájuk omlott. A hálaesetek okai főleg a repeszdarabok és a légyomás voltak. Azok is veszedelmbe kerültek, akik a község határában kerestek menedéket. Voltak olyanok, akik a hegyekben levő szőlőkben haltak meg. Egy anya csecsemőjével a pincében életben maradt, viszont az udvaron maradt gyermekei közül 2 meghalt és 2 megsebesült. Egy másik anya 8 gyermekét biztonságba helyezte, életben is maradtak de 6 az udvaron meghalt. Az a tanulság: légítámadás esetén a község határában menedéket keresni nem szabad s feltétlenül övóhelyeken és pincékben keressünk menedéket.

A légítámadás után a község lakossága a legnagyobb nyugalommal és elszántsággal sietett a károsultak segítségére. A mentési munkálatok élén a helybeli szervezetek állottak, akik a károsultakat rendházukban azonnal elhelyezték és a rom eltakarításában házfőnökükkel az élén még a késő esti órákban is tevékenykedtek. A sebesülteket percekben belül kórházba szállították.

A támadás színhelyén megjelentek a vármegye fő- és alispánja, akik azonnal megtették a szükséges intézkedéseket. A TENE vármegyei ebédakciójából 10 000 P. gyorssegélyt adtak át az előjáróságnak kiosztásra addig is, míg a béllügyminiszter nagyobb összegű támogatása megérkezik. Megtörtént az intézkedés azirant is, hogy a kibombázott lakosság azonnal lakásház, burtorhoz és ágy-neműhöz jusson. Rövidesen rendezhetőz a megrongált házakat is.

A támadás is bizonyítja, hogy milyen szükségsezt volt vármegyénkben megrendezni az ebédakciót a bombakárosultak és a Vöröskereszt javára.

## A magyar katona,

*az országért aggódó államférfi hangja szölt viltz Lakatos Géza miniszterelnök beszédében a nemzethez. A higgadt és férfias beszéd azokról a veszedelmekről szölt amelyek most hazánkat fenyelegetik; mert ezek a veszedelmek óriásiak s a miniszterelnök rádiószózatában nem az volt a megnyugtató, hogy a veszedelmek talán így kisebbnek tűnnek fel, hanem az, hogy visszaadta a hitet a hitelenkedőknek, a bizalmat a bizalmatlanokéknak és a bátorságot az ijedezőeknek. Ezekben az órákban igen nagy szükség van a magyar nyugalomra és higgadsra, a hogy sorainkat meg ne bont-hassza semmiféle zavar, semmiféle egyéni kielégés, semmiféle visszavonás és semmiféle riadalom. Így, csakis így erős és megbonthathatlan a rend, egyedül akkor, ha mindenki alkalmazkodik a nehéz időkhez és tekintetét a Kárpátok bércén küzdő honvédekre függesztí, akik annyi önfeláldozással és győrelemmel harcolnak a hazá szent földjének védelmében.*

*Tegyük hát félre minden kirívó ellentétet, az egyéni érvényesülésre való mohó törekvést, dárdivást és frivol léhaságot. Minden erünk megfeszítésével egyetlen cél bevegyn elöltünk: az esztérés hazá jövődjé.*

*Er a hang és ez a törvény parancsol, erre utalt a miniszterelnök rádiószózat is, amely higgadt lelki nyugalommal ajándékozta meg a nemzetet és mindenkit figyelmeztetett tít, a tizenéttedik órában, hogy vége az álmadozás napjainak, most új idők következnek, a harc és a végsőkig való helytállás felösszelejtés órái. Európa felett véres vihar tombol és ebben a viharban meg kell állnunk, mint már annyiszor az elmúlt tíz évszázad alatt és ezért a helytállásért minden áldozatot meg kell hoznunk, ha kell, végső erünk megfeszítésével is.*

**TANÍTÁSI IDŐ A LÉVAI GIMNÁZIUM-BAN.** A lévai m. kir. áll. gimnázium igazgatója ezúton is értesíti a tanulóifjúságot és a t. szülőket, hogy a szept. 9-én megkezdődő rendszeres tanítás egyelőre naponta délután 2 órától fél 7 óráig fog tartani, minthogy a vonatkozási körök és a mai napon életbelépett erős korlátozás miatt is a vidékről vonaton bejárás egy sem lehetséges. A leventefelkészítés, egyesületi, köri, könyvtári stb. órák pedig reggel fél 8, ill. 8 órakor kezdődnek. A vidéki tanulók megfelelő helybéli elhelyezkedését segítő akciókkal kapcsolatban — melynek támogatására Léva m. város polgármestere együttesen is felhívta a város közönségét — tájékoztatást készséggel adunk és előjegyzéseket felvesszünk.

— **ERTESÍTÉS.** A levente kötelesek foglalkoztatása a H. M. ur rendelkezése szeptember hó 1-vel megkezdődött. Az első korcsoportba tartozó leventék, az 1930., 1931., 1932. évi leventék, akik az állami gimnáziumba, vagy az állami polgári iskolába nem íratkoztak be, az 1944—45-ös tanévre nyilvános tanulónak szeptember hó 13-án szerdán d. u. kötelesek megjelenni levente foglalkozásra. A foglalkozás helye a tüzoltó laktanya előtti játkert. Azok a levente kötelesek, akik leventefoglalkozásra nem jártak, f. hó 13-án az első leventefoglalkozásra születési anyakönyvi kivonatukat, vagy keresztlevelüket kötelesek magukkal hozni és felmutatni. Léva, 1944. évi szeptember hó 6-án. Csapatparancsnok.

## SPORT

### Werbőczy—LTE 5:1 (1:1)

Ma, vasárnap délelőtt kilenc órai kezdettel az Újpesti TSE játszik körzeti bajnoki mérkőzést Léván az LTE csapatával.

**Léva m. város légóltalmi parancsnokság.**  
ad. 163—22. légo. 1944.

### Légóltalmi készletigény parancs az 1944. évi szept. hó 7-én

- 1) Elsőtűtési időpontja: szeptember hó 11-től szeptember 18-án este 20 h-tól hajnali 6 óráig.
- 2) Légóltalmi század tisztii ügyeleti szolgálata:
- |                                      |            |
|--------------------------------------|------------|
| Szept. hó 9-én 12 h-tól Szemes Gábor | légo tiszt |
| " 10-én 12 h-tól Vastelek Jeno       | "          |
| " 11-én 12 h-tól Feszt Ernő          | "          |
| " 12-én 12 h-tól Szomolányi József   | "          |
| " 13-án 12 h-tól Poór Sándor         | "          |
| " 14-én 12 h-tól Cseh Ernő           | "          |
| " 15-én 12 h-tól dr. Korpás László   | "          |
| " 16-án 12 h-tól Vastelek Jeno       | "          |
| " 17-én 12 h-tól Szemes Gábor        | "          |

3) Szolgálati beosztás 1944. évi szeptember hó 11-én 12 h-tól szept. hó 18-án 12 h-ig.

**Megelőző szolgálat:** küldöncök, hírvivők riasztók A.) csoportja, segédrendőrök 1., 2. r. (csoportja).

### Kárelhárító szolgálat:

- Központi tüzoltó laktanya:** 1. szak. 3. raj
- |    |   |       |
|----|---|-------|
| 2. | " | 2. 3. |
| 3. | " | 2.    |
- 2. sz. segéd tüzoltó osztag (Futura)** 1. " 2.
- 3. sz. segéd tüzoltó osztag (OTI)** 2. " 2.

**Műszaki mentő és munkás osztag:** 2. "

**Egészségügyi szolgálat:** 1.—4. mentőállomás B) csoportja.

### Parancsnokság.

Léva megyei város Polgármesterétől.

10.349—1944. szám.

Tárgy: Dr. Kara Lajos I. o. városi aljegyzőnek teljes hatáskörű anyakönyvvezető-helyettesé leendő kijelölése.

### HIRDETMÉNY.

Értesitem Léva m. város Közönségét, hogy a m. kir. Belügyminiszter Ur 13815—1944. II. b. sz. rendeletével dr. Kara Lajos I. o. városi aljegyzőnek a lévai anyakönyvi kerülethez teljes hatáskörű anyakönyvvezető-helyettesé való kijelöléséhez hozzájárult

Léva, 1944. szeptember 1.

Dr. Lehotzky Brunó s. k.  
polgármester.

### Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

**SZÜLETÉSEK:** Dr. Pályi Elemér Vereb Anna leánya Anna Eszter — Tóth Béla Régi Gizella fia Béla Csaba — Kovács István Abaffy Ilona fia Milán — Cskó Benő Radics Iren fia Benő Sándor — Pálkás Lajos Juhász Rozália fia Lajos László — Nagy Mária leánya Mária Magdolna.

**HÁZASSÁGOK:** Kucsera Imre r. kat. Lesták Zsuzsanna ág. h. ev. — Ifj. Göcze Géza ág. h. ev. Szlusny Julianna r. kat. — Sipos Béla r. kat. Matyffy Klára r. kat. — Baranyai József r. kat. Kerekovics Ilona r. kat. — Hortobágyi Lajos r. kat. Dachan Valéria r. kat.

**HALÁLESETEK:** Chudý Ignác sz. Turzó Antónia 42 éves — Baros Jolán 15 éves — Krajcsócsics Mátjáné sz. Bálint Erzsébet 59 éves.

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 10509—1944. Ba.

Tárgy: Zsidó tulajdon képezett angoranyulak értékesítése.

### HIRDETMÉNY.

Értesitem Léva m. város közönségét, hogy a zsidó tulajdon képezett s jelenleg Antal Gyula uton levő volt Weisz féle téglagyár területén és egyéb telepeken gondozott 515 drb angoranyul, 103 drb ketrec és különféle felszerelés nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében lesznek a helyszínen szabadkézből eladva, 1944. évi szeptember hó 10-én, délután 3 órakor.

Léva, 1944. szeptember 7-én.

Dr. Lehotzky s. k.  
polgármester.

### Hirdetmény.

A tanítási idő megosztása és a vonatkorlátozások megakadályozzák azt, hogy a vidéki tanulók vonattal járhasanak az előadásokra. A tanulás biztosítása érdekében itteni elhelyezsük és élelmiszerünk vált szükségessé.

Felhívom a város lakosságából azokat, akik esetleg már eddig is tanulókat ellátásra és lakásra fizetés ellenében magukhoz vettek, vagy magukhoz vennének, ezen szándékukat jelentsek be a tanintézetek igazgatóságánál folyó hó 12-ig.

Léva, 1944 szeptember 7.

Dr. Lehotzky Brunó s. k.  
polgármester.

A verebelyi kir. járásbírósgától.

Rk. 774—1944—2. szám.

### HIRDETMÉNY.

A Léván 1943. évi október 18-án végrendelet hátrahagyása nélkül elhalt özv. Szyevo Pálné Szwarcz Mária volt felsőgyördi lakos hagyatékai ügyében, miután a nevezett örök-hagyó örökös hátrahagyása nélkül halt meg, illetve örökösnek létezéséről senkinek tudomása nincs, az 1894. évi XVI. t. c. 115. §-a értelmében ezen hirdetmény útján felhívja azokat, akik a 11.000 pengőre becsült hagyatékai vagyonhoz örökösli igényt tartanak, hogy a kir. járásbírósnál egy évi határidő alatt jelentkezzenek, vagy igényeiket jelentsek be, Verebely, 1944 július 26-án.

vitéz. dr. Szedély Lajos s. k.  
kir. járásbíró.

Egy uj szmoking eladó. Cim a kiadóban. 2107

Anyasertés kismalacokkal eladó Egyet- 1209

Diákokat teljes ellátással felveszek, Léva Koháry-utca 14

Jókarban lévő varrógép, szőnyeg, háló- 1213

Belsáks-sor 17. Gyermekek sport kocsit eladó. Barsi- 1211

### Haszonbérleti pályázati hirdetmény

A m. kir. Földmívelésügyi miniszter ur megbízása alapján az Országos Földhitelintézet pályázatot hirdet a zsidók mező és erdőgazdasági ingatlanairól szóló 1942:XXV. törvény-cikk alapján megszerzett 100 kataszteri holdnál nagyobb mezőgazdasági, valamint 20 kataszteri holdnál nagyobb szőlő és kert (gyümölcs) gazdasági birtokok közül azoknak a haszonbérletre, amelyek az alábbi kimutatásban fel vannak sorolva.

Haszonbérleti ajánlatot tehet — a jogi személyek kivételével — bárki, aki magyar állampolgár, nemzsidó, büntetlen előéletű megfelelő tőkésérővel rendelkezik és gazdálkodással már eddig is foglalkozott. Az ajánlatot kettős zárt birtokokban az Országos Földhitelintézet (Budapest, V. gróf Teleki Pál u. 7. haszonbérbeadási csoport) legkésőbb f. évi szeptember hó 14. napjának déli 12 órájáig ajánlott levélben vagy személyesen kell benyújtani. Ajánlatot csakis a hivatalos ajánlati nyomtatvány felhasználásával lehet tenni. A részletes feltételeket, valamint az ajánlat megküldéséhez szükséges tudnivalókat magábanfoglaló tájékoztató, ugyancsak a hivatalos ajánlati nyomtatványi és személyi kérdőlapot az Országos Földhitelintézetnél, a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőségénél, továbbá annak a községnek az előjáróságánál lehet 10 P (Tíz pengő) ellenében megszerezni, amely községben a mellékelt kimutatás szerint haszonbérbeadásra kijelölt birtok fekszik.

Az ajánlatokat f. évi szeptember hó 17-én délelőtt 10 órától kezdve folytatódólagosan az Országos Földhitelintézet hivatalos helyiségében fogják nyilvánosan felbontani.

Az ajánlatok felett a döntés oly időben fog bekövetkezni, hogy a haszonbérlet a gazdálkodást f. évi október havában megkezdhetik.

Bars Hont vármegyében az alábbi birtokok kerülnek kiadásra: Ipolybél és Ipolyszakállós községekben Csillag Károly és társai 363 k. hold, Ipolynagyfalva községben Schmidl Manó és tsai 128 k hold, Lontó községben Wertheimer Vilmos 359, Goldstein Henrik és társai 116 és Preish Viktor és neje 74 k. hold. Ipolyásztó és Zalabán özv. Fischer Miksáné és társai 774 k. hold.

Budapest, 1944 augusztus 30.

### Országos Földhitelintézet.

**Majdnem** uj, fekete zakó, csikos nadrággal, békebeli szövetből, erősebb közep- 1194

**Kiadó** szoba, konyha szeptember 15-től. 1195

**Butorozott** szobát keresek azonnalra. 1197

**Kovácssegédet** állandó munkára fel- 1199

**Takarítónőt** és mosónőt keresek sürgősen. 1200

**Eladók:** benzínmotor 720-as cséplővel, vagy 1201

**Tanulót** és kifutót felveszek. Mészár Sándor 1202

**Keveset** használt Singer süllyesztő varrógép 1203

**Eladó** 800 literes szőlőlád Koháry-u. 6, 1206

**Kifutó** leány felvétetik, cim a kiadóban



Szakszerű javító-műhely!

Varrógépek, kerékpárok, bel- és külföldi gyártmány. Gramafon lemezek legújabb felvételek. Fegyvergyári vadász- és celloffegyverek. Vadászati és halászati cikkek.

BAROSKA J. Léva, T. 130.